

## LA NUEVA SALA DEL Museo de Reproducciones Artísticas

Hay en la Historia periodos de transición ó de crisis de las sociedades, crisis producidas al declinar de una civilización y formación de otra nueva, que son interesantes de estudiar. Esto sucede en nuestra Historia con el período que comprende los primeros siglos de la Edad Media. Formar colecciones de modelos artísticos de ese período nos pareció siempre una cosa necesaria en el Museo de Reproducciones, donde el clasicismo antiguo se halla representado de un modo bastante completo y solamente algunas pequeñas colecciones representan los estilos posteriores, en especial el Renacimiento.

Con alguna constancia y favorecidos con provechosos aumentos en la consignación que el Estado tiene señalada a este centro, hemos conseguido formar una colección importante de modelos de arte español de la Edad Media, é instalados convenientemente en una sala que acaba de ser abierta al público.

Esto mismo nos mueve á escribir estas líneas, encaminadas á dar á conocer el pensamiento á que responde la colección de modelos expuestos.

Se encuentran reunidos en la sala modelos de arte visigodo, de arte árabe y de estilo románico, sin que falten algunos anteriores á los primeros y otros posteriores á los últimos. A primera vista podría parecer el conjunto algo heterogeneo por falta de relaciones entre unos y otros modelos; mas á poco que la persona regularmente versada en el desarrollo del arte observe rasgos característicos y aprecie la fisonomía de tales obras, no dejará de advertir analogías entre las que más extrañas le parecieran.

La serie visigoda está formada principalmente con modelos de Mérida y algunos de Toledo. Damos preferencia á Mérida, porque el arte visigodo emeritense, poco conocido hasta ahora, es superior al de otras localidades de España.

Sabido es que el arte visigodo se formó con los elementos importados por los godos, que habían estado en contacto con griegos y orientales, con la enseñanza que les prestaban los monumentos romanos, entonces abundantes en nuestra Península y algunos con ciertos rasgos locales ó ibéricos, y con la influencia que traen los bizantinos.

Reconocer los rasgos demostrativos de estos orígenes en los modelos expuestos, es cosa instructiva y antretenedida para el visitante curioso.

Mérida conservó en la época visigoda algo de la importancia que tuvo en la romana. Fué metrópoli en lo eclesiástico, y el Obispo residía en un palacio inmediato á la Basílica principal ó Catedral, llamada Santa Jerusalén. El palacio episcopal tenía un átrio con tres pórticos. De él proceden, al parecer, unas magníficas pilastras y algunos tableros de mármol esculpidos, que hoy se conservan en el Museo Arqueológico de Mérida, y á cuyos vaciados nos referimos.

Había también otro lujoso edificio, el palacio del duque gobernador, y al cual pertenecen, según se cree, otras pilastras y restos decorativos, que aparecen aprovechados en construcciones más ó menos modernas en el Conventual ó fortaleza de los caballeros de Santiago en dicha ciudad.

Los vaciados de estos modelos manifiestan un arte bárbaro, con reminiscencias de sus orígenes.

Son superiores, en mérito artístico y en gusto decorativo, las pilastras del palacio ducal á las del palacio episcopal, que son de un gusto un tanto pesado y recargado. En unas y otras es casi constante que á los costados aparezcan esculpidas, cual si estuvieran adosadas, columnas con fustes estriados y capiteles con volutas. Los frentes llevan prolija ornamentación vegetal estilizada.

Los tableros decorativos están labrados simulando arquerías, cerradas con cancelas. En un tablero se ve representado un palomar.

Hay además un tablero de ventana doble, del tipo vulgarmente llamado «ajimez», con arcos ultrasemicirculares, llamados de herradura. Que esta forma de arco fué empleada por los visigodos y que se encuentra ya como elemento indígena en lápidas romanas del siglo II, no debe hoy sorprender á nadie. Y no solamente está puesto en claro este punto interesante de nuestra Arqueología, sino también que los árabes no emplearon este arco hasta que en España constituyeron la Ar-

quitectura, cuyos bellos modelos nos han legado.

Otra de la serie de modelos que aparece expuesta es la de capiteles. El capitel es, entre los elementos arquitectónico-decorativos, el que mejor da fisonomía á un estilo. Por esto mismo hemos empezado á formar, con la serie de modelos á que nos referimos, la historia del capitel en España.

Y como en toda serie histórica, lo primero que hay que señalar es los orígenes, de aquí que la indicada serie comience por capiteles romanos.

Extrañará algún visitante ver estos capiteles pertenecientes á la Antigüedad clásica juntamente con capiteles de la Edad Media; mas á poco que compare unos y otros, hallará que el capitel corintio romano, cuyo tipo puro y curiosas variantes se le ofrecen en modelos de Mérida é Itálica, sirvió de modelo á los visigodos primero y á los árabes después.

Es interesante seguir la evolución de las formas clásicas en los capiteles visigodos, donde aparecen estilizados, y ver cómo desde el capitel de la decadencia romana se llega hasta una nueva forma en que apenas se conocen las del modelo antiguo.

Estos capiteles visigodos y algunos romanos se hallan en la mezquita (hoy catedral) de Córdoba, donde fueron aprovechados por los árabes al construirla, y al efecto fueron llevados de Mérida. De manera que completan el interesante cuadro del arte visigodo emeritense.

La serie de capiteles continúa con los árabes, en los que se advierte por una parte la imitación de modelos romanos, como queda dicho, y por otra parte, de modelos visigodos. Y aun se advierten singulares rasgos de influencia oriental.

Todas las citadas obras es la primera vez que han sido vaciadas, y la primera vez que se agrupan ordenadamente en un Museo para ilustrar la historia del arte patrio.

José Ramón MELIDA.

## Búlgaros, griegos y serbios

Detalles de los últimos combates entre búlgaros y serbios.—Espantosas carnicerías.—Temores de una epidemia.

París 7.

Según informes del Estado Mayor griego, llegados á la legación de Grecia en París, los combates de Kilich y de Nigrita han sido encarnizados. Las pérdidas griegas ascienden á 10.000 hombres, entre muertos y heridos. Seis de los muertos eran coroneles.

Las bajas búlgaras son más importantes. El Ejército búlgaro, compuesto de 188 batallones y 164 cañones, luchó encarnizadamente, y las posiciones tuvieron que ser tomadas por los griegos á la bayoneta.

Las últimas noticias de Atenas confirman que las tropas griegas se han apoderado de Donau.

Los búlgaros han sido desalojados por completo de la zona neutral. Un destacamento griego ha rodeado el monasterio de Zegnofos, sobre el monte Atto.

Los 150 frailes y 60 búlgaros que se hallaban en él han sido sitiados por no haber querido rendirse.

De Belgrado telegrafían que esta mañana la Caballería servia, al perseguir á los búlgaros, entró en Kochana.

En cambio, comunican de Sofía que una columna búlgara ha derrotado y dispersado á seis batallones serbios cerca de Celogradchik, apoderándose de seis cañones.

Noticias de Belgrado dicen que los serbios han ocupado nuevamente la plaza de Krigolao.

Los combates de la última semana han sido más largos y encarnizados que los de la reciente guerra de los aliados con Turquía.

Confesaban los serbios que han quedado fuera de combate 15.000 hombres de su ejército y 20 ó 25.000 del de Bulgaria.

Los heridos y muertos búlgaros, según estos informes de Belgrado, son abandonados en los campos de batalla, lo que ocasiona epidemias que aumentan las bajas del ejército de Bulgaria.

**Triunfos de los serbios.—Tremendos combates.**  
Belgrado 7.

Los serbios han recuperado la ciudad de Kriudjak ayer tarde. También han ocupado todo el territorio hasta Breganiza, después de encarnizado combate, en que fué derrotada el ala derecha de los búlgaros.

Los combates de la semana pasada fueron más largos, encarnizados y sangrientos que los de la guerra balcánica anterior, causando á ambos beligerantes considerables pérdidas.

Las de los serbios alcanzan á 15.000 hombres puestos fuera de combate, y las de los búlgaros oscila entre 20.000 y 25.000.

Diplomáticos retirados

Sofía 7.

Los ministros búlgaros en Belgrado y Celina han recibido orden de regresar á Sofía, confirmando la protección de los

nacionales búlgaros en los territorios serbio y montenegrino á la legación de Rusia.

Han sido convocadas las Cámaras búlgaras.

## EL VIAJE DE LA INFANTA ISABEL

Paseo por la población.—A bordo del «Jaime I».

Alicante 6.

Su Alteza la Infanta doña Isabel, después del «dunch» en el Club de Regatas, dió un paseo por la población, visitando de paso el convento de las Oblatas, el Teatro de Pichón y el Casino.

Cena á bordo del «Jaime I»; irá luego al Teatro de Verano, y después á la verbena que se celebra en la Explanada.

A media noche embarcará, zarpando el buque en el acto para Baleares.

Llegada á Ibiza

Ibiza 7.

A las ocho de la mañana ha llegado la Infanta doña Isabel, siendo objeto de un cariñosísimo recibimiento y acudiendo al desembarcadero todas las autoridades y numeroso público.

Doña Isabel se dirigió á la Catedral, recorriendo la parte baja de la ciudad á pie y la parte alta en automóvil, siendo muy ovacionada en todo el trayecto.

Más tarde, visitó el castillo y el Museo Arqueológico, y trasladóse después al Ayuntamiento, donde recibió á numerosas señoras de la población, que la obsequiaron con ramos de flores.

Esta tarde se hará una excursión al cercano pueblo de San Antonio, y la madrugada próxima seguirá á S. A. para Palma.

Excursiones

Ibiza 7.

Ha regresado la Infanta Isabel de la excursión que hizo esta mañana á San Antonio, en donde visitó la Iglesia y el vivero de langosta.

Realizó el viaje en automóvil, subiendo sin novedad las empinadas cuestas que se encuentran en el camino.

Esta tarde visitará las minas.

## SOLDADO EN CAPILLA

Melilla 7.

Se ha recibido del Supremo de Guerra la causa instruida contra el soldado de la causa instruida contra el soldado del regimiento de Cerinola Juan Bautista Cerda Diego, por el delito de desertión ante el enemigo, confirmando la pena de muerte impuesta al reo.

Hoy, á las doce, entrará el reo en capilla, para ser ejecutado el martes, á las seis de la mañana, en la explanada de Rostrogordó.

Valencia 7.

Las autoridades han dirigido una comunicación al presidente del Consejo y al ministro de la Guerra, solicitando el indulto del soldado valenciano Cerda, sentenciado á muerte por desertión pasando al enemigo en Marruecos.

Los Sres. Benlliure y Morote han visitado á los ministros de Guerra, Marina y Justicia, para pedir el indulto del soldado de Melilla condenado á muerte por el delito de desertión, pues hoy en capilla en aquella plaza para ser ejecutado mañana.

Se ha telegrafiado á La Granja al presidente del Consejo, dándole cuenta de la petición de indulto, que parece no será concedido.

## EL INFANTE DON FERNANDO

En automóvil marchó ayer tarde á Cerdilla, donde pasará los meses de verano, el Infante D. Fernando.

El Infante, con su primogénito D. Luis Alfonso y con su secretario particular, Sr. Pastor, ocupó un automóvil. En otro iban detrás los Infantes D. José Eugenio, doña Mercedes y doña Pilar con su aya, la señorita doña Julia Brea, y dos «nurses».

El Infante D. Fernando hará frecuentes viajes á Madrid para atender á sus obligaciones como teniente coronel de la Escolta Real.

## Las fiestas de San Fermín

Pamplona 7.

Han comenzado con gran animación las fiestas de San Fermín.

Hán llegado numerosos forasteros que dan á la población un aspecto animadísimo.

En la Iglesia de San Lorenzo se han celebrado con gran solemnidad las funciones religiosas á San Fermín, asistiendo numerosa concurrencia.

El Ayuntamiento, precedido de una banda de música y de la comparsa de gigantes, fué á la expresada Iglesia.

Las calles del tránsito estaban concurrenciosas.

## EL VIAJE DE VILLANUEVA

En el expreso de Andalucía sale esta noche con dirección á Málaga, donde embarcará para Melilla, el presidente del Congreso.

Según la versión oficial, el viaje del señor Villanueva es puramente particular, y no tiene el alcance que algunos periódicos quieren darle.

El presidente de Congreso visitará también Cabo de Agua, Chafarinas, Alhucemas, Ceuta y Tetuán, y probablemente Larache.

## MARRUECOS

### EN EL GARB

(TELEGRAMA OFICIAL)

De T'Zelata á Alcázar.—Un encuentro. Un capitán y tres soldados heridos y un soldado moro muerto.—Adversas arrasados y cosechas quemadas.

Alcázar 6 (7'18.)

Comandante general á ministro Guerra.—A las cinco mañana ayer salí con columna á mis órdenes del zoco T'Zelata en dirección zoco Yumaa et Tolba, y al llegar á Duar Huarratz, sobre río Maghzen, fué descubierto por nuestra exploración numeroso enemigo, que ocupando elevadas posiciones, se extendía desde Mesguil hasta Bumaiza y Ulad Alf.

No estimando conveniente seguir marcha columna sin castigar enemigo, que amenazaba nuestro flanco izquierdo, decidí atacarle en las posiciones, lo que se llevó á efecto con todo éxito, quedando en nuestro poder altura Cudia Mesguil á las diez mañana, persiguiéndonos fuego artillería y bombardeándonos algunos adueros cábilas Beni-Golfet y Alcherit.

Como mi objeto era pernoctar Alcázar, visto movimiento enemigo que en su retirada y aprovechando refuerzos recibidos trataba envolver nuestra línea, y dado avanzado día, ordené que de dicha plaza saliera una columna al Uarur para proteger desde allí nuestra retirada, la que en perfecto orden se llevó á efecto entrando en campamento nueve noche.

No obstante recorrido 40 kilómetros, penosa y difícil marcha, accidentado terreno y fuego sostenido, me complazco en significarle excelente espíritu y resistencia tropas y el mayor encomio comportamiento jefes y oficiales.

Nuestras bajas fueron el capitán de Covadonga D. Mariano Ferrer, contuso; un policía muerto, y heridos: los soldados de Saboya, Luciano Díaz López, y de la compañía montaña Intendencia, José Castillo Adrofero; siete caballos muertos y ocho heridos.

Concedo gran importancia esta operación, pues además numerosas bajas causadas á enemigo, adueros importantísimos Shuhlien, Adomar y Uad Alf, arrasados y valiosas cosechas quemadas debió producir entre ellos gran efecto moral, y que no obstante su número y refuerzo de las cábilas de Beni-Golfet y Alcherit, se vieron obligados á abandonar todas sus posiciones y desistir de su empeño envolver nuestra línea retirada.

Armas apresadas á los moros.—Noticias de Alcázar y Larache

Tánger 7.

Comunican de Larache que ha regresado sin novedad la columna que hace días fué acompañando un convoy para Arcila y los zocos de T'Zenin y T'Zelata.

Esta columna trajo gran cantidad de armas, unas cogidas á los moros y otras entregadas por los que han solicitado el amán.

Dicen que El Ermiki gratifica á las gentes de su jarca cuando le presentan armas cogidas al enemigo.

Los peñascos de Alcázar y Larache, ciudad, proceden por los caminos no oyeron ningún disparo, lo que indica que reina tranquilidad en aquella parte.

El Raisuli y Alemanis

Tánger 7.

Anoche volvió El Raisuli á la Legación de Alemania.

Con insistencia corre el rumor de que no sólo disfruta ya El Raisuli de la protección alemana, sino que está nombrado agente de los hermanos Manesmann en Marruecos.

Tal noticia ha producido verdadera estupefacción en los círculos diplomáticos, pues en ellos se considera que semejante caso cae por completo fuera de la ley.

Mañana saldrá con dirección á Alemania el barón de Sequedof, ministro alemán en Tánger.

### DE TETUAN

Tranquilidad.—La carretera á Lauzen.—Esperando al Sr. Villanueva.—Varias noticias.

Rincón de Medik 7.

Durante el día de ayer reinó tranquilidad completa en Tetuán y en sus inmediaciones.

Está ya completamente terminada la carretera que desde Tetuán conduce á la posición de Lauzen.

La construcción de dicha carretera ha sido efectuada con una prontitud digna del mayor encomio.

Durante su estancia en Tetuán, el presidente del Congreso se hospedará en el consulado de España, donde se le preparan habitaciones.

El Sr. Villanueva será obsequiado por el general Aflau con un banquete.

Otra comida le ofrecerá el cónsul, señor Viguri.

También la colonia israelita está preparando obsequios en honor del presidente del Congreso.

Han llegado á Tetuán las fuerzas del regimiento de Saboya.

Los cabileños residentes en las inmediaciones de Tetuán se dedican actualmente, con gran actividad, á la recolección de sus cosechas.

Se está organizando un banquete en honor de D. Dámaso Berenguer, para celebrar su ascenso á general de brigada.

Asistirán al banquete más de trescientas personas.

Se dará en el «cine» del zoco del trigo y lo servirá un hotel de Ceuta.

Ha bajado de Lauzen al campamento general de la Puerta de Tánger la batería de montaña que desde el día 11 del pasado mes estaba en aquella posición.

En el campamento fué recibida á los acordes de la charanga de cazadores de Madrid.

A los soldados de dicha batería les fué servido un rancho extraordinario.

Para relevarla, marcharon á Lauzen la segunda batería de montaña del regimiento mixto de Ceuta y la batería de montaña de guarajción en Vitoria, que ha llegado hace pocos días.

El relevo se hizo sin novedad.

### Las jarcas rebeldes

Rincón del Medik 7.

Según confidencias, en la actualidad existen en la zona de Tetuán tres jarcas, mandadas por otros tantos jefes, como delegados del jefe Ueld-el-Hasen.

Una se halla acampada en el lugar llamado T'Selava, en las cercanías del fondak de Ain-Yedida, y su núcleo principal lo forman los cabileños de Wad-Rás, reforzados por contingentes de las tribus de Beni-Mesmar, Yebel-Habid y Beni-Aros, los cuales se renuevan frecuentemente para atender unos á la guerra y otros á las faenas del campo.

La segunda jarca se halla establecida en las cercanías de Dar-Ben-Carrit, territorio de Beni-Bozmar, y la forman unos mil doscientos hombres de dicha tribu y de Beni-Hassan, Beni-Sider, Beni-Said y Gomara.

Por último, la tercera jarca, mandada por Mohamed-Tayennits y el Hanz, la forman unos novecientos hombres bien armados, que acampan en las cercanías del zoco el Jemis.

### Heridos y enfermos

Ceuta 7.

A bordo del «Vicente Ferrer» embarca ahora para Málaga una expedición de heridos y enfermos, de la que va encargado el médico primero D. Florentino López con doce sanitarios. Los heridos son:

Infantería de Ceuta, núm. 60.—Soldados Laureano Blázquez, Domingo Llano Ferrer y Enrique Ortega Gutiérrez.

Regimiento de infantería del Serrallo, núm. 69.—Soldados Pedro Navarro Pueyos, Mariano Navarro Narbona y Juan Cortezas Arizmendi.

Cazadores de Barbastro.—Soldado Francisco Alarcón Salguero.

Cazadores de Arapiles.—Soldados Vicente Alonso Gómez, Diego Obrero Rodríguez y Antonio Sevilla Martín.

Cazadores de Llerena.—Sargento Juan González Sánchez, soldados Ildefonso de Dios Prieto y Fernando Vibona.

Regimiento de Ingenieros.—Soldados Tomás García del Río y Luis Corral López.

Regulares indígenas de Melilla.—Mohamed Benisidén y Angel Segallo Magaña.

### Varias noticias

Ceuta 7.

Mañana marcha á Tetuán el coronel de Sanidad Militar D. José Delgado.

A bordo del «Benlliure», procedente de La Coruña, ha llegado una batería de montaña.

Ha fondeado en esta rada el vapor «Álamo», que trae 50.000 sacos terreras y un automóvil blindado.

Dicen de Tetuán que se ha efectuado con tranquilidad el relevo de la batería que mandaba en Lauzen el Sr. Aguilera, siendo objeto, al llegar al campamento general, de grandes vivas y aplausos por lo brillantemente que se ha portado en todos los combates.

### MOVIMIENTO DE TROPAS

Fuerzas á Larache

Cádiz 7.

Anoche, á la hora fijada, embarcaron las fuerzas destinadas á Larache.

Componen aquellas la compañía de Ingenieros que vino de Madrid, 22 soldados del regimiento de la Reina, 20 del de Wad-Rás y el escuadrón de Castillejos, que vino de Castillejos.

En el muelle aguardaban el alcalde, los concejales, las autoridades y un público inmenso.

Los expedicionarios, á quienes fué tributada una cariñosa despedida, embarcaron en el «Canalejas», que llegará á Larache al amanecer.

### Los buques de nuestra escuadra

Cádiz 7.

El almirante Pidal, jefe de la escuadra de operaciones, embarcó esta mañana en el acorazado «Carlos V», que zarpará esta tarde con rumbo á Tánger.

La situación de las dos divisiones navales es la siguiente:

En Tánger, el «Pelayo» y el «Reina Regente».

A estos buques se unirá el «Carlos V».

En Ceuta, el «Extremadura» y el «Río de la Plata», y los destroyers «Audaz», «Osado», «Proserpina» y «Terror».

Camino de Tánger el «Cataluña», y terminando reparaciones en la Carraca el «Princesa de Asturias», que en la semana próxima se unirá á la flota.

Además prestan servicio de vigilancia los cañoneros «Recalde», «Bonifaz», «Laya» y «Lauria».

# Información telegráfica

## EXTRANJERO

### La huelga de Johannesburgo

Paris 7.  
Se han recibido, al mismo tiempo que la noticia de haber quedado solucionada la huelga de mineros de Johannesburgo, detalles de los sangrientos choques ocurridos entre los obreros y la fuerza pública el día 5 del actual.  
Los dragones tuvieron que cargar varias veces sobre los huelguistas; éstos no cedían, y durante dos horas tuvieron que estar haciendo fuego las tropas contra los grupos ó individuos aislados, apostados en diferentes calles. Del tiroteo resultó un centenar de muertos y heridos.

### Política austriaca

Paris 7.  
De Viena dicen al «Journal» que el conde Borchold parece volverá á la embajada de San Petersburgo y que le sustituirá en la presidencia del Consejo el conde de Tizza.

### El coronel Mangin

Burdeos 7.  
Procedente de Marruecos ha llegado esta mañana el coronel Mangin.  
A las once ha salido para Paris.

### Nuevo ministro alemán

Berlin 7.  
Ha sido nombrado ministro de la Guerra el general Von Falkenhayn, jefe del Estado Mayor del cuarto cuerpo de ejército.

## PROVINCIAS

### Mitin conjuncionista

Pamplona 6.  
A las cinco de la tarde se ha celebrado en el teatro Gayarre un mitin conjuncionista, en el que hicieron uso de la palabra los Sres. Castell y Rodrigo Soriano, quienes, en tonos comedidos, combatieron á los conservadores y la política que los liberales siguen en Marruecos y satisfiriendo á D. Melquiades Alvarez.

Han llegado gran número de forasteros, que vienen á asistir á las fiestas de San Fermín.

### Para los enfermos y heridos de la campaña

Córdoba 6.  
Esta noche, las señoritas de la aristocracia postularon en los paseos, vendiendo banderitas españolas, con el fin de allegar recursos para los enfermos y heridos de la campaña de Marruecos.

### Los exploradores españoles.—D. Melquiades Alvarez

Oviedo 6.  
Los exploradores españoles han marchado de excursión á Covadonga, en donde han prestado juramento á la bandera.  
El Sr. Manjón asistió hoy á la colocación de la primera piedra de las escuelas Avenirianas de Boo.  
Ha llegado D. Melquiades Alvarez, siendo objeto de un cariñoso recibimiento por parte de sus amigos.

### Conflictos obreros

Huelva 7.  
El Centro Republicano ha convocado á los albañiles huelguistas, acordándose en la reunión que mañana se declaren en huelga los metalúrgicos, los pintores, los marmolistas y los canteros.

### Un incendio

Castellón 7.  
Comunican de Morella que se ha declarado un terrible incendio en una tienda de aguardientes y licores, propiedad de Sebastián Miralles.

El edificio quedó totalmente destruido. El fuego se propagó á las casas inmediatas, y se pudo localizar merced á los esfuerzos del vecindario.

### Un incendio.—Un muerto y tres heridos

Sevilla 7.  
En un cobertizo de un solar de la calle del Azofaño se declaró un incendio, que bien pronto amenazaba propagarse á las casas inmediatas.  
Acudieron, para sofocarle, dos criados de la dueña de la finca, otro doméstico del Hotel de Inglaterra y un empleado de

la Compañía del Gas, que trabajaba en una casa inmediata y que se llamaba Manuel Garrido.

Momentos después de haber comenzado los trabajos, se derrumbó un paredón, quedando sepultados en los escombros los cuatro hombres citados.

Fueron extraídos por un retén de bomberos, que había sido avisado al comenzar el fuego.

Manuel Garrido fué extraído moribundo, pues recibió una herida horrible en la base del cráneo. Falleció en la Casa de Socorro.

Los otros tres resultaron gravemente heridos.

### Nombramiento de gobernador

Cádiz 7.  
Se han recibido noticias de haber sido nombrado gobernador civil interino don Juan Gómez Aramburo, jefe del partido liberal de esta provincia.

Se espera al Sr. Gómez Aramburo mañana, preparándosele un gran recibimiento.

### Viaje de instrucción.—Los sucesos de Epila

Zaragoza 7.  
Han llegado los alumnos del último curso de la Escuela de Ingenieros agrónomos, que realizan el viaje de instrucción y de prácticas.

Ha sido remitida al Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa instruida con motivo de los sucesos de Epila.

Según se dice, la sentencia dictada no discrepa mucho de la petición fiscal.

### Niños ahogados

San Sebastián 7.  
El niño de trece años José Landa pereció ahogado en el río Urumea, donde fué á bañarse.

También bañándose en Zarzáur ha muerto ahogado el niño José Aleibar.

### Los republicanos de Sevilla

Sevilla 7.  
Presidiendo el Sr. Montes Sierra, se han reunido en asamblea los republicanos de Sevilla para determinar la línea de conducta que deben seguir, en vista de las declaraciones de D. Melquiades Alvarez.

Los reunidos han aprobado las conclusiones siguientes:

Declarar que el partido considera fundamental el régimen republicano.

Separarse del partido reformista.

Y constituirse en partido autónomo, sosteniendo la Conjunción.

### Náufragos salvados

Tarragona 7.

El pallebot (Pedro Compte) ha recogido seis naufragos tripulantes de una barca que zozobó en la madrugada del viernes al sábado, á diez millas de la costa.

Los naufragos se sostuvieron nadando cerca de veintidós horas.

La lucha con el mar ha sido terrible, y los pobres marineros han llegado en deplorable estado, prestándoseles en seguida auxilios facultativos.

El patrón se llama Antonio Brull, y los marineros Ramón Silva, Víctor Pardinas, Domingo Casanovas, Antonio Aguilá y Antonio Solanes.

### La peregrinación á Lourdes

Bilbao 6.  
Ha salido hoy en tren especial la peregrinación vasco-diocesana, que va á visitar la gruta de Nuestra Señora de Lourdes.

Mañana saldrá otro tren, llevando los peregrinos de Amoravieta.

### Una huelga

Sabadell 7.  
Se han declarado en huelga 40 obreros de un taller de cuadros, por haber sido despedido un compañero.

### El director de Obras públicas

Murcia 7.  
Ha llegado el director de Obras públicas, Sr. Zorita, siendo recibido por el gobernador civil y las autoridades.

Organízase una manifestación de más de mil huertanos.

Dirigióse al Gobierno civil, en donde subió una comisión para pedir al director de Obras públicas la desaparición de los motores, que dejar sin agua el Segura, de lo que resulta que se pierden los productos de la Huerta, dejando sumidos en

la más triste miseria á los huertanos de toda la comarca.

El Sr. Zorita contestó que, después de oír todos los informes, se estudiará el asunto, proponiendo la mejor solución al ministro de Fomento.

Esta tarde visitará la Contraparada, sitio en que se derivan las aguas de las huertas.

## El ministro de Instrucción Pública EN BARCELONA

Barcelona 7.  
Ayer tarde, y bajo la presidencia del ministro, se verificó la clausura de la asamblea de doctores y licenciados en Ciencias y Filosofía y Letras.

El acto resultó solemnisimo, y en él pronunciaron discursos elocuentes el señor Ruiz Jiménez y algunos de los asambleístas.

Se acordó que la próxima asamblea se celebre en Sevilla en 1915, coincidiendo con la Exposición internacional Ibero-Americana. También se acordó que todos los decanos de las distintas Universidades constituyan la Federación Nacional para la defensa de los intereses de la clase.

A causa del mal tiempo fué suspendida la visita anunciada para esta tarde al Observatorio del Tibidabo.

Por la noche se celebró el banquete organizado por los asambleístas, al que asistieron 105 comensales. Brindaron el presidente de la asamblea, Sr. Prast; el senador Sr. Palomo y el ministro.

## LOS «REQUETÉS», CARLISTAS

Bilbao 6.  
Los jaimistas de Bilbao y la Juventud de los «requetés» han ido hoy á Balmaseda en dos trenes especiales, celebrando un mitin y una manifestación ante el retén del árbol de Guernica, plantado por el Ayuntamiento. Pronunciáronse discursos por el presidente de la Juventud, señor Larramendi y otros oradores.

A las nueve de la noche regresaron á Bilbao, desfilando formados los «requetés» por el Arenal, con su bandera plegada y luciendo la boña roja.

Al regreso de un paseo, los «requetés» jaimistas se dirigían al Circolo de la calle de Jardines, cuando se produjo un incidente; varios grupos de republicanos gritaron ¡Viva la República!, á lo que contestaron los otros con vivas á D. Jaime.

Con tal motivo originóse una colisión que pudo apaciguarse por la policía. Un jaimista que había sido detenido fué puesto en libertad; poco después se restableció la calma.

## VIDA TEATRAL

Jardines del Buen Retiro.—Hoy se despedirá del público la notabilísima bailarina y cupletista española Paz Calzado, y harán su debut los excéntricos comediantes Spalding duo.

Para mañana, martes de moda, se anuncia el debut de la eminente artista Mary Bruni, que tantos y tan continuados triunfos alcanzó el año anterior en los Jardines del Buen Retiro. También tomará parte en el espectáculo la Banda Municipal.

El precio de la entrada, incluidos todos los impuestos y como martes de moda, será una peseta.

## LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador civil de Lérida y el juez de instrucción de Seo de Urgel.

Otro decidiendo á favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador civil de Badajoz y el juez de instrucción de Llerena.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se mencionan á los señores que se indican.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimir del servicio militar activo á los reclutas que se mencionan. —Otra ídem íd. íd. las cantidades que figu-

ran en la relación que se publica, y las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden resolviendo reclamaciones presentadas al escalafón provisional de catedráticos de Institutos generales y técnicos, publicado en la «Gaceta» de 6 de Febrero del año actual.

Otra disponiendo se adquieran, con destino á las Bibliotecas públicas del Estado, 50 ejemplares del tomo primero del «Boletín de la Sociedad Oceanográfica de Guipúzcoa», de la que es presidente el señor marqués de Seoane.

Otra aceptando, con destino al Museo de Arte Moderno, el retrato pintado por el célebre pintor Galofre, que cede generosamente á la galería del Museo D. Juan Navarro de Palencia, disponiendo se le den las gracias por tan valioso donativo.

FOMENTO.—Real orden resolviendo instancia de D. José Antonio Segura y Segura, vecino de Zurgena (Almería), alzándose ante este ministerio contra la interpretación dada por la Delegación regia de Positos á la real orden de 18 de Febrero de 1911.

## De otros periódicos

### La campaña contra la guerra

«El Socialista».

«Cuál es la característica de esta campaña? ¿Qué es lo que la hace realmente formidable? No es únicamente la enorme concurrencia que á los mítins acude, ni tampoco los discursos pronunciados en ellos, ni aun el entusiasmo con que se aclaman las conclusiones que se dirigen al Poder ejecutivo.

Es otra cosa; es algo que llena de esperanza al observador: es la revelación de una conciencia popular firme y serena, clarividente y enérgica.

La práctica invariable de la legalidad tiene gran eficacia. En el caso presente, los socialistas no hemos sentido la necesidad de salirnos de la ley: existe una gran diferencia entre las circunstancias actuales y las de 1909. Entonces, ni el partido no contaba con las fuerzas que tiene ahora, y, además, el loco Maura pretendió no tenerlas en cuenta.

Hoy se ha calculado la importancia de nuestra organización y se ha tenido muy presente el ambiente popular, interpretado fielmente por nosotros. Arrojarlos fuera de la ley habría sido insensatez inconcebible.

Porque el espíritu de nuestra táctica es ya conocido por los gobernantes: nos moveremos dentro de las leyes vigentes mientras se nos permita ejercitar todos los derechos; saltaremos por encima de ellas cuando se nos niegue la práctica de esos derechos.

Esto último sucederá cada vez con menos frecuencia; cuanto mayor sea la fuerza socialista más se cuidarán los gobiernos burgueses de respetar nuestros derechos.

Dentro de la legalidad venimos combatiendo á los imperialistas que arrastran á España hacia el abismo marroquí; dentro de la legalidad seguiremos mientras el Gobierno no nos arroje fuera de ella, como hizo Maura en 1909.

Y lo que más nos entusiasma, lo que no queremos dejar de consignar, es la firme serenidad con que la masa proletaria secundó nuestra labor.

La actitud serena, legal de los enemigos de la guerra es lo que impresiona á los hombres de gobierno y será lo que acabe con esta guerra y con cuantas se pretenda preparar.

Persista el proletariado español en esa línea de conducta: no acuda, ciego, á las provocaciones que se le hagan. Piense que no debe perder la serenidad, porque así lo exigen sus intereses.

Es la táctica mejor. Es realmente la más eficaz.»

## NUEVOS REGISTRADORES

Han sido nombrados registradores de la Propiedad: Don Mariano Valenciano, de Almazán; D. Sebastián Alfredo Robles Torres, de Ayamonte; D. Román Barco de Juan, de

Belorado; D. José Francisco Vernia, de Chelva; D. Arturo Estévez Alvarez, de Padón; D. Roque Baruel Soriano, de Ranales; D. José de Eceñarro y Aróstegui, de Roa; D. Celestino García de la Cruz, de Saldaba; y D. Juan Terrón Paramos, del Valle de Cabuérniga.

## LIBROS NUEVOS

L'ESPECE ET SON SERVITEUR (Sexualidad-Moralidad), por Andrés Cresson, doctor en Letras y catedrático.—Paris, Félix Alcan, editor, 1913. En 4.º, 348 páginas, con 42 figuras. Encuadernado en tela, 6 francos.

Pertenece esta obra á la acreditada «Biblioteca científica internacional» y tiene un triple objeto: estudiar las diferentes formas bajo las cuales se presenta en el mundo la labor del individuo para su especie; estudiar los principales órdenes de adaptación mediante los cuales obtiene la naturaleza de los individuos que ejecutan la labor que así se opera; examinar hasta qué punto se puede examinar hoy el nacimiento de esas adaptaciones y, en particular, esos curiosos espejismos de la sensibilidad por medio de los cuales tiende la naturaleza á someter cada vez más los individuos á sus especies.

Funda el autor su doctrina en la clasificación metódica y precisa de hechos que le ha proporcionado la observación de los mundos vegetal, animal y humano, y cree haber aclarado el problema de la existencia en el hombre de dos naturalezas que luchan entre sí.

LA ELECTRICIDAD Y SUS APLICACIONES, por el doctor L. Graetz, profesor de la Universidad de Munich. Versión de la 16.ª edición alemana por el doctor Esteban Terradas, catedrático de la Universidad de Barcelona.—Barcelona, Gustavo Gil, editor, 1913. En 4.º mayor, 586 páginas con 667 grabados. Precio: 13 pesetas.

La mejor de cuantas obras de Electricidad se han publicado hasta ahora; la más inteligible, sin necesidad de preparación especial para toda persona culta. En poco tiempo se han agotado en Alemania 16 ediciones de este libro, que suman un total de 76.000 ejemplares.

Cada capítulo de la magistral producción del sabio doctor Graetz, admirablemente traducida por otro gran sabio español, el doctor Terradas, equivale á un tratado especial completo, y la obra, en conjunto, presenta en todos sus aspectos los últimos adelantos de la ciencia y de la industria eléctrica; constituye el punto de vista más moderno de cuanto la humanidad sabe y puede en materia de Electricidad.

## NOTICIAS

Hasta el día 15 del actual, fecha en que saldrá de Madrid la Delegación española que ha de asistir al Congreso internacional de Protección á la Infancia, de Bruselas, se reciben en el ministerio de la Gobernación las adhesiones que se remitan para concurrir á dicho certamen.

## EL CONDE DE LA ENCINA

Esta mañana ha fallecido el senador vitalicio señor conde de la Encina.

En política militaba en el partido conservador, y por su caballerosidad y relevantes prendas personales, era muy estimado en los círculos madrileños.

Enviámos á su distinguida familia nuestro sentido pésame.

## EL TIEMPO

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, ha sido la siguiente:  
A las ocho de la mañana, 18° sobre 0.  
A las doce ídem, 27°.  
A las cuatro de la tarde, 25°.  
La máxima, 30°.  
La mínima, 15°.  
El barómetro marca 703.—Variable, con tendencia á lluvia.

# LA HIJASTRA

por  
A. Mathey

chado á pesar de estar enfermo, no ha sido tanto por ir á Orleans, á casa del notario, como por llegar hasta Tours, en donde esperaba encontrar á la que ama á la señorita Lola.

Chalut abrió los ojos desmesuradamente y la miró con asombro.

—¡Oh! ¡Podéis mirarme! ¿Os extraña esto? Pues es necesario que sepáis que si me habéis creído tonta, os equivocáis por completo. Vamos á ver, mi buen Chalut: ¿No os acordáis ya de que yo he velado más de una noche á Carlos cuando estaba moribundo y tenía delirio, hablando mucho y diciendo palabras incoherentes, entre las cuales, la que repetía con más frecuencia era la de Lola... indudablemente una señorita de alta clase á quien ama como un loco?...

También nombraba la calle Lafitte... y Tours, hasta el punto de haber yo podido deducir que esta señorita vive alternativamente en París y en Tours, según la estación y siguiendo la costumbre de la gente rica. Hay un padrastro feroz, cuyo nombre no he comprendido bien, pero que tiene algo de «barraca»... y esa herida, que ha estado á punto de llevarse al otro mundo, y que él no quiere decir quien se la ha producido, ¿no ha sido por causa de esa Lola? Vamos á ver, ¿no es verdad todo esto?

—Pero vos no me habéis dicho nunca nada—dijo Chalut desconcertado, sin poder apartar la vista de la joven.

—Eso os prueba, señor Chalut, que la Madona sabe guardar los secretos de los amigos y que puede confiárselos sin peligro.

—El no duda de eso...

—El menos que los demás. Le habría causado mucha pena y le habría llamado la atención el oír el nombre de la que adora en labios de la Madona.

—Entonces, no comprendo...

—¿El qué?

—Me parecía que le amabáis.

—¿Y qué?

—¿Y los celos?

—¿Yo celosa?... ¿Acaso tengo derecho?

—Significo yo algo en su vida? Es necesario amar á las personas por ellas mismas.

—¡Ah! Lo que estáis diciendo demuestra que tenéis un corazón de oro—murmuró el gigante, mirándola con ternura.

La Madona se le acercó poniéndole una mano sobre el hombro, de manera que casi le rozaba la cara con su hermoso brazo, haciéndole poner encendido.

—Vaya—dijo dulcemente,—decidme la verdad.

—He jurado...

—Corre peligro... ¿No es verdad?

—Lo temo.

—¿Qué peligro?

—No puedo...

—¡Oh! ¡A mí!

—¡Ni aun á vos!

—¿Seguramente?

—Antes de separarse de mí me exigí

palabra de honor de que, sucediese lo que sucediese, guardaría silencio... No por él, sino por ella. Nunca me perdonaría comprometerla sin su permiso.

La Madona colocó la otra mano sobre el otro hombro del médico, que se puso colorado, y le dijo muy cerca y sonriendo, abrasándole con su aliento:

—Mi buena Chalut... Decidmelo; yo os juro por mi parte que también...

—¡Basta!—se dijo la joven en su interior.—¡Nadie cree en mi fidelidad! ¡Carlos tampoco la aceptaría! Y, sin embargo, es para él.

XXXVII

Chalut estaba rígido é inmóvil y como encerrado en un círculo de hierro entre aquellos hermosos brazos blancos.

—Vamos—continuó ella muy despacio;—bien sabéis que soy incapaz de una bajeza y que le quiero tanto como vos. ¿No conozco acaso lo bastante su secreto para ser indiscreta y perjudicarle si quisiera? Lo que me digáis de nuevo me servirá únicamente para ayudaros y serle útil... Carlos Eduardo puede correr un gran peligro, estoy segura de ello. Hay alguien que le quiere mal y que ya ha tratado de asesinarle... No podemos dejarle así...

Además yo «quiero» que me habléis, ¿me habéis oído? Vos sois demasiado bueno en el fondo para rehusar nada á la Madona. No, no estaría bien.

—¡Dejadme marchar!—dijo Chalut, con voz ahogada.

La joven se echó á reír y continuó: —En el momento en que ha podido levantarse ha corrido tras ella y no ha vuelto á pensar en mí desde entonces.

—¡Dejadme marchar!—repitió Chalut, muy pálido y dándole grandes latidos el corazón.

—¡Ah! ¡Silencio, pues!...—dijo levantándose y alejándose bruscamente.—Guardad vuestro secreto; después de todo no soy ingrata y me arreglaré de otra manera. Lo que la mujer quiere lo quiere el diablo. Obraré yo sola.

Y dirigiéndose á la puerta puso la llave en la cerradura.

—¡Ya está la jaula abierta!—dijo irónicamente; pero bastante encendida y apesadumbrada.—¡Ya podéis volar, cuervo.

Después le volvió la espalda y sin ocuparse de él, como si no existiera, cogió la bolsa y empezó á darse polvos de arroz en la cara, en el cuello y en los brazos.

XXXVIII

El gran Chalut, por fin, dijo todo cuanto sabía: los amores contrariados de Carlos y de Lola; la situación de la joven dentro de su familia; su estado interesante y las extrañas peripecias del parto, y la manera que había tenido D. José de cumplir sus amenazas, dándole aquella terrible puñalada que había visto la Madona.

Casi todo eso—dijo la joven, después de haber escuchado atentamente—no me dice nada nuevo. Prescindiendo de detalles, había yo acertado y puesto el dedo en la llaga. Esto prueba que yo tenía razón teniendo que Carlos estuviese en peligro, y que yo me inquietase por su ausencia y por su desaparición, que ahora me vas á explicar.

—Explicarte... No será por completo,

porque para mí hay también cosas muy oscuras.

—Pero yo veré claro.

—No me extrañará—contestó el gigante.

—Vamos: empieza á decirme los detalles del viaje, porque desde aquí en adelante ya no sé nada.

Chalut, entonces, le refirió extensamente la historia de la herencia, basada en la existencia de una hija que no conocía, y que sin embargo estaba inscrita en el registro civil con su nombre y apellido, unido al de una Felicidad Brochet, cuyo nombre oía por primera vez.

—¿Qué significa esta impostura?—murmuró la Madona muy indignada.—Pero, en fin, no es muy malo puesto que le hace rico... ¡Ha tomado de veras veinte mil francos!

—¡Los he visto, tocado y contado por mí mismo!

—Entonces no hay que quejarse de esto, porque generalmente los hijos cuestan más de lo que traen, que no suéle ser tres mil francos de renta.

Chalut escuchaba con deleite aquel estío pintoresco de la Madona, y siguió refiriendo la llegada á Tours.

—Tú comprenderás el sentimiento con que yo veía este viaje á Tours, en donde yo sabía que estaba D. José Barrancas, por los peligros á que se exponía Carlos acercándose á la señorita Lola; porque si, como era de presumir, ella estaba allí, mi amigo haría todo lo posible para verla aunque debiese perder la piel en la empresa.

—¡Bueno! Pero tú estabas allí para pro-

OYENDO Á LA GENTE

El publicitito

—¡Puff!... ¡Qué publicitito! ¡Puff!...
—¿Qué le pasa, hombre? ¿De qué se queja usted?
—Acabo de presenciar una sección en ese saloncillo que funciona ahí enfrente; un teatrillo pornográfico, ¿sabé usted?
—Ya, ya sé. ¿Y á quién se le ocurre entrar á ver eso?
—La curiosidad, el afán por conocerlo todo.
—Y también un poquito de malsano deseo, ¿eh?
—No, palabra; sólo fué por curiosidad.
—Bien. ¿Y qué ha visto usted?
—Sección «monstruo», decía el cartel; veinte números; veinte mujeres que han desfilado ante mi vista.
—¿Hermosas? ¿Artistas?
—Ni hermosas ni artistas; pero, eso sí, muy irroverentes todas con la moral pública, admitiendo que no sean también con la privada.
—¿Caramba, don Francisco! ¡Usted, á sus años, metido en esos trotes!
—Es verdad. No sabe uno á veces dónde se mete.
—Vaya, cuénteme usted algo; sepamos lo que hacen ahí.
—Verá usted. Había especialidades. Una era la reina del garrotín; otra, la reina de la rumba; otra, la reina de las danzas sagradas...
—Peñas á dos perras gordas, ¿no es eso?
—Figúrese usted. Ninguna de esas desventuradas, á pesar de los títulos de reina, posee la más leve noción artística de los papeles que pretenden desempeñar en las tablas. Viendo á algunas, me acordé de las criadas de dos duques; y hasta me pareció, desde mi butaca, percibir cierto olorillo á estropajo y fogón sucio.
—¡Qué gracioso!
—Hice una peregrina observación... Que todas ellas, las de la rumba, las del garrotín, las de las canciones, todas, todas, en cualquier instante, con cualquier pretexto, pónense á mover lúbricamente las caderas.
—¿Caracoles!
—Sí, señor. Venga ó no venga á cuento, todas hacen lo mismo.
—Se conoce que tan distinguidas artistas obtienen su grado de capacidad profesional, con una sola enseñanza; la de retorcer los muslos.
—Así es.
—Claro está que la gente protestaría en cuanto alguna se extralimitase.
—Sí, sí... Amigo mío, eso debe de ser, para el buen público, claro signo de una perfección enseñada; porque siempre que de tal manera mostraban su arte las «geniales» bailarinas, los espectadores gritaban de gusto, pateaban, aullaban, rebuznaban.
—Pues sí que habrá usted pasado un mal rato, D. Francisco.
—¡Calle usted! ¡Qué público! ¡Qué vergüenza!
—Según veo, el público es aún peor que el espectáculo.
—¡Peor, mucho peor! ¡Qué publicitito! ¡Puff!...
—Vamos, seréne usted, D. Francisco. Observo que lo toma usted en serio.
—¿Cómo! ¿Es posible echar á broma tan lamentable perversión de las costumbres? ¿A dónde iremos por ese camino? Los más elementales preceptos de decencia pública, aconsejan que se cierre la puerta de esos espectáculos; ó por lo menos, que no se permita la entrada á los menores de edad. ¡Muy bonito, lo que sucede!
—Cualquiera, incluso los niños de siete años, puede adquirir una entrada en la taquilla y ocupar su asiento; cualquiera puede presenciar de qué lindo modo la señorita Blanca, ó la señorita Camelia, ó la señorita Mimi, se buscan una pulga en los más recónditos pliegues de sus camisas... ¡Muy edificante! ¡Muy bonito! ¿Y usted aprueba eso? ¿Y usted aplaude eso?
—¡Ph!... Por mí, que sí, que sí.
—¡Cáspita! Me pone usted nervioso.
—¿Por qué, D. Francisco?
—Porque yo le hablo en serio y usted me contesta con ironías y chingotías.
—Palabra que no.

—A mí me parece un acto delictivo el de tolerar que á la juventud se le inicie en los más átroces secretos del vicio.
—Y á mí también.
—Hay otras diversiones más lícitas, más honestas. Esos salones se deben cerrar.
—Por mí, que los cierren.
—¡Amigo mío, usted no tiene opinión!
—Don Francisco de mí alma! En este asunto, mi opinión no es mía; me la dieron ya hecha.
—¿Y cuál es?
—La de nuestro clásico: «El vulgo es necio; y pues lo pide, es justo hablarle en necio para darle gusto.»
—Ginés de Pasamonte.

REYES Y SOCIALISTAS

El diputado Troelstra conferencia con la reina Guillermina
El diputado socialista, (leader) del partido holandés, Troelstra, ha celebrado una entrevista con la reina Guillermina.
Oportunamente avisado, fué en ferrocarril á la población de Doorn, cerca de la cual, en un palacio que allí tiene la reina, se habla de verificar la visita. Al llegar al tren á la estación, Troelstra fué vitoreado por numeroso público. Le esperaba un alto funcionario, que le condujo al lugar del encuentro. La reina llegó en automóvil.
Más de hora y media duró la conversación, al terminar la cual la reina marchó otra vez en automóvil, y Troelstra permaneció allí, almorzando.
En la estación fué asediado por los periodistas, á los cuales se negó en absoluto á dar referencias de lo ocurrido con la reina y limitándose á expresar su impresión sobre las condiciones de amabilidad de la soberana.
Afirmó que no daría reseña de lo hablado ni al periódico órgano de su partido.
Únicamente les dijo:
—No saben ustedes que es una costumbre tradicional llamar á los jefes de los partidos más fuertes á consulta? ¿Por qué me había de exceptuar á mí la reina?

NOTAS MUNICIPALES

Junta de Asociados
Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la Junta municipal de Asociados, bajo la presidencia del alcalde. Sin discusión fueron aprobados, entre otros, los siguientes asuntos:
Acuerdos del Ayuntamiento adjudicando parcelas de solares.
Otro aprobatorio de las bases para la concesión de retiros á los obreros municipales.
Otro concediendo exención de pago del arbitrio sobre inquilinato, por el local que ocupa el Real Dispensario antituberculoso Victoria Eugenia.
Otro fijando la cuota que debe satisfacer por arbitrio de inquilinato el local que ocupa la Casa de Salud y convalescentes pobres de Nuestra Señora del Rosario.
Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para subastar la recogida y aprovechamiento de las hierbas procedentes de la siega de las praderas del Parque del Oeste, hasta el 31 de Diciembre de 1916.
Otro concediendo en arrendamiento el solar núm. 15 de la plaza de la Cebada, para establecer recreos de verano al aire libre.
Otro aprobatorio de la modificación del presupuesto aprobado para construcción de un horno crematorio en la Necrópolis del Este.
Otro aprobatorio de las cuentas generales de los presupuestos ordinario y extraordinario del Ensanche de 1911.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Han salido: para Biarritz, la duquesa de Pinohermoso y los duques de Medina Sidonia; para Burgos, el vicepresidente del Congreso, D. Francisco Aparicio, y para San Sebastián, los marqueses de Peñafiel y los condes de Maluque.
—El marqués de Aguilar de Campoo ha salido ya á la calle, restablecido de la dolencia que le ha aquejado.
—Mañana se cumple el tercer aniversario

rio del fallecimiento de la respetable y distinguida señora doña Magdalena Vernacchi, esposa de nuestro querido amigo D. Angel González de la Peña.
Las misas que en dicho día se celebren en las Calatravas se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

BRUMMEL.

BARCELONA

Mitines contra la guerra.—Otras noticias
Barcelona 6.
En una reunión celebrada por los prohombres de la izquierda se acordó celebrar diez mitines contra la guerra en un mismo día, aún no determinado. Corresponderá uno por distrito.
En Mataró y Manlleu se han celebrado, sin incidentes, mitines contra la guerra. Los obreros pintores han acordado presentar unas bases de mejoras del trabajo. Si los patronos no las aceptan irán á la huelga.
Se ha puesto en libertad á los 18 detenidos con motivo de los últimos sucesos ocurridos en varios mitines contra la guerra. Entre ellos están los catorce detenidos en el Círculo anarquista de Clot.

Balance del día

El presidente del Consejo marchó, en las primeras horas de esta mañana, á La Granja, para despachar con S. M. el Rey. Ha almorzado en Palacio, y esta tarde á las tres y media regresó á Madrid.
A poco de llegar á su domicilio recibió la visita de los ministros de Estado, Guerra, Marina y Gobernación, quienes le dieron cuenta de asuntos de sus departamentos.
Más tarde estuvo en su despacho oficial, donde recibió á los periodistas, manifestándoles lo siguiente:
«No he llevado firma á Su Majestad. El Rey vendrá el jueves para presidir el Consejo de ministros. Antes no nos reuniremos, pues no tenemos asuntos urgentes, y espero que el Sr. Gasset tenga preparados algunos proyectos, y entonces será la ocasión de reunirnos en Consejo para examinarlos.
Hoy es verdaderamente un mal día para mí y para el Gobierno, pues se ha indultado á uno de los dos soldados condenados á ser fusilados en Melilla por desertión y pasarse al campo enemigo. Pero el indultado no tiene todas las agravantes del otro, que hoy se halla en capilla, pues éste es se encontraba de centinela cuando abandonó su puesto y se pasó al campo moro, con armas y municiones. Es decir, el más grave delito que penan las Ordenanzas militares.
Por cierto que á los tres meses de la desertión de estos soldados, uno de la «mía» indígena se enteró dónde se encontraban y ofreció traerlos á la plaza.
Autorizado por el comandante general marchó con cinco compañeros de la «mía» y, presentándose de improviso en el campo enemigo y sosteniendo un tiroteo con ellos, capturó á los desertores.
Preguntado el conde de Romanones cuándo emprenderán su viaje los Reyes á San Sebastián, contestó que la Reina saldrá para allí del día 19 al 20, ignorando si el Rey marchará el día 12 al presentarse las regatas que en la capital donostiarra se celebrarán por aquellos días.
Las operaciones de Tetuán parece que van á entrar en un camino distinto del que se había supuesto.
En la conferencia telegráfica que celebró ayer el ministro de la Guerra con el general Alfau, además de darle cuenta está de los trabajos de aprovisionamiento

y sanitarios realizados estos días, precisó la situación en aquel territorio.
Se ha operado importante concentración de moros enemigos en el camino de Tánger, por la parte de Fondak, y en Uadrás. Sus avanzadas hacen diariamente disparos sueltos sobre los soldados que trabajan en las carreteras y sobre los destacamentos.
Se les contesta en la misma forma sin trabar combate, á la vez que en los campamentos se activa la construcción de defensas para que los soldados puedan vigilar resguardados por parapetos los lugares que convenga.
Por ahora no se emprenderán operaciones de avance. Se cuidará principalmente de limpiar de enemigos la zona de Tetuán, cuidando de asegurar las comunicaciones entre dicha plaza, el Rincón de Medik, Río Martín y Ceuta. Cuando convenga, y después de la necesaria preparación, se harán las ocupaciones de los puntos estratégicos que se consideren indispensables para mantener la seguridad en aquel territorio.

Por la parte de Alcázar continúa el general Silvestre las operaciones de policía para llegar á la sumisión de las cábilas que aun permanecen hostiles.
Un despacho facilitado hoy en Guerra da cuenta de la marcha realizada ayer por una columna, al mando de dicho jefe, desde el zoco T'Zelata hasta Alcázar. En el camino sostuvo un encuentro con nutrido grupo de moros enemigos, tomándose la posición en que se apoyaban. La columna arrasó algunos aduanes y quemó las cosechas de los lugares desde donde había sido combatida.
En esta operación, las tropas tuvieron un capitán contuso, tres soldados heridos y un soldado indígena muerto.
La Infanta doña Isabel llegó esta mañana á Ibiza.
Se le tributó entusiasta recibimiento por la población.

CHARADA
Del tercer cinco de Eslava forma parte la Asunción, una muchacha muy «fresca» y sin pizca de aprensión.
Un todo pasó vendiendo por su calle el otro día y le echó desde el balcón una jarra de agua fría.
¡Qué prima segunda puso con la ducha improvisada! ¡y con qué tres cuartos dos (esta tres acentuada), la dijo mi desvergüenza contemplando sus balcones! La salio primera cinco tener malas intenciones.
L. Fernández Rodríguez.
(La solución mañana.)
Solución á la charada anterior.
SA LI NO
BOLSA DE PARIS
Paris 7.—(Apertura).—Exterior español, 87'05.—3 por 100 francés, 83'60.
Paris 7.—(Clausura).—Exterior español, 96'95.—3 por 100 francés, 83'45.
BOLSA DE BARCELONA
Cotización del 5 de Julio de 1913
ACCIONES
Banco Hispano-Colonial..... 292'50
Comp.ª de Tabacos de Filipinas.. 73'00
Compañía Trasatlántica..... 30'00
Ferrocarril de Orense á Vigo..... 28'75
Sociedad Hullera Española..... 146'00
BOLSA DE BILBAO
Cotización del 5 de Julio de 1913
ACCIONES
Banco de Bilbao..... 319'00
Banco de Vizcaya..... 274'00

Table with financial data: Crédito de la Unión Minera... 000'00, Unión Resinera Española... 101'00, Sociedad general de la Industria y Comercio... 202'00, Hidroeléctrica Ibérica... 101'00, Minas de Villadriid... 85'00, Sierra Menera... 000'00, Sierra Almagrera... 00'00.

BOLSA DE LONDRES

LONDRES 7.—(Apertura).—Exterior español, 86'00.
CULTOS
Santo de mañana.—Santa Isabel, reina de Portugal; Santos Aquila y Procopio, mártires; Auspicio y Quiliano, mártires.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, donde principia la novena á su Titular: á las diez habrá misa solemne, y por la tarde, en los ejercicios, predicará el P. Aicardo.
Novenas á Nuestra Señora del Carmen
Principian á celebrarse, y predicarán: En Santiago, D. Lucio Herrero y D. Ramón Molina; en San José, D. José Jover; en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, el padre Larra; en San Sebastián, D. Manuel Alonso y el Sr. López Anaya; en San Martín, el P. Sabarria; en el Buen Suceso, D. José María Rubio; en San Millán, D. Angel Ruan, y en Santa Bárbara, el P. Wenceslao del Santísimo Sacramento.
También se celebrará rezada, en la Catedral, Góngoras é iglesia Pontificia de San Miguel.
En el oratorio del Olivar sigue el ejercicio de los Quince Martes de Santo Domingo de Guzmán.
En San Antonio de los Alemanes cultos á su Titular como todos los martes.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en San Pedro, Santiago, San Marcos, San José ó San Millán ó en su parroquia ó Calatravas; de la Medalla Milagrosa en San Ginés ó de la Salud en la Pasión.

Funciones para mañana

Zaruela.—A las 6 1/2.—¿Quo Vadis?—A las 10 1/2.—¿Quo Vadis?
Apolo.—A las 7 1/2.—El pretendiente.—A las 10 1/4.—La alegría del amor.—A las 11 1/2.—El pretendiente.
Cómico.—A las 9 1/2.—(Sencillo).—La última película.—A las 11 3/4.—(Sencillo).—El ama seca.
Gran Vía.—Plaza del Callao.—Salón de verano.—De 7 á 12 1/2.—Sección continua. Gran éxito de la película «Tenebrosa maquinación», y notables estrenos.
Parish.—A las 9 1/2 de la noche.—Extraordinarias y sensacionales exhibiciones animatográficas de Parishgraph; cambio completo de nuevo programa, importantes estrenos dramáticos, panorámicos, instructivos y cómicos. Función completa: Sillas, 50 céntimos; entrada general, 20.
Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 1/2 á 12 1/4.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos.
Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones.—Exito grandioso de las sensacionales cintas de largo metraje que se estrenan diariamente.—Precios inverosímiles.
Retiro.—A las 9 1/2.—Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes de moda, una peseta; viernes de gran moda, dos pesetas. Lunes, miércoles, jueves, sábados y domingos, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.
El Paraíso.—(Alcalá, 149; teléfono 4.489).—Delicioso parque de recreos.—Cinematógrafo, banda militar, patines, «law tennis», cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—El sitio más agradable de Madrid.
Varietés; Carmelita Chacón, La Yago, Lola Bravo y Trujillo y Rafael Arcos.
Tarde: á las 7.—Noche: á las 9 1/2.
Ciudad Lineal.—Kursaal.—Todos los días variedades, culto repertorio.—20 recreos diferentes.
Tranvia de Ventas á Puerta del Sol hasta las tres y media de la madrugada.
Triano-Palacio.—(Alcalá, 20).—Secciones de cinematógrafo de 5 de la tarde á 12 1/2 de la noche.
Magio-Park.—Espléndido parque de recreos en el paseo de Rosales, con entrada también por la calle de Ferrás.—Funciones todos los días á las 6 de la tarde y á las 9 1/2 de la noche.—Los jueves días de moda.—Extraordinarias atracciones.—Infinidad de espectáculos nunca vistos.

IMPRESA DE «EL CORREO»

BOLSA

Cotización Oficial del 7 de Julio de 1913

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, VALORES DE OBLIGACIONES, VALORES DE AYUNTAMIENTO DE MADRID, VALORES DE DIPUTACIONES. Includes sub-sections for 'Al contado' and 'A plazo'.

Table with columns: VALORES DE SOCIEDADES, VALORES DE OBLIGACIONES, VALORES DE AYUNTAMIENTO DE MADRID, VALORES DE DIPUTACIONES. Includes sub-sections for 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES'.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, Cambios de hoy, CANTOS SOBRE EL EXTRANJERO, Pesetas y pesetas oro, DESPUES DE LA HORA OFICIAL, BOLSA DE BARCELONA. Includes sub-sections for 'LIBRAS ESTELINAS NEGOCIADAS' and 'BOLSA DE BARCELONA'.

